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У па чат ку чар го ва га па ся джэн ня 
11-й се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі пе рад 

пар ла мен та ры я мі вы сту піў на чаль нік 
Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных Сіл — 
пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны 
Вік тар ГУ ЛЕ ВІЧ, які рас ка заў аб асноў ных 
па ла жэн нях но вай Ва ен най дакт ры ны. 
Пла ну ец ца, што се на та ры да ня суць 
да шы ро кай гра мад скас ці но ва ўвя дзен ні 
гэ та га кан цэп ту аль на га да ку мен та, 
што ў ка то ры раз па цвяр джае ад кры тасць 
Бе ла ру сі ў рэа лі за цыі дзяр жаў най 
па лі ты кі.

Ка лек тыў ныя іс кі і спро шча ная 
вы твор часць

Пас ля вы ступ лен ня на чаль ні ка Генш та ба 
чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пе рай шлі да раз-
гля ду за ко на пра ек таў. Ся род іх — пра ект 
Ко дэк са гра ма дзян ска га су да вод ства Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Да ку мен там за ма цоў ва юц ца адзі ныя тэр-
мі на ло гія, пра ві лы пад ве да мас нас ці, прад-
стаў лен ні до ка заў, да каз ван ні, уз бу джэн ні 
вы твор час ці па спра ве. Уста наў лі ва ец ца 
агуль ны трох сту пень ча ты ал га рытм пе ра-
гля ду су до вых па ста ноў — у су дах апе ля-
цый най, ка са цый най і на гляд най ін стан цый. 
Пра ду гледж ва ец ца маг чы масць па да чы 
ка лек тыў ных іс каў. Па шы ра юц ца спо са бы 
пры мі рэн ня па спра вах іс ка вай вы твор час ці, 
за ма цоў ва ец ца маг чы масць пры мі рэн ня па 
спра вах, якія ўзні ка юць з ад мі ніст ра цый ных 
і ін шых пуб ліч ных пра ва ад но сін. Уво дзіц-
ца но вы від гра ма дзян ска га су да вод ства — 
спро шча ная вы твор часць.

Як ад зна чыў стар шы ня Вяр хоў на га 
Су да Ва лян цін СУ КА ЛА, з пры няц цем 
за ко на пра ек та за вяр ша ец ца трэ ці этап 
су до ва-пра ва вой рэ фор мы ў кра і не. Eн 
пад крэс ліў, што пры няц це ко дэк са дасць 
маг чы масць су дам усіх уз роў няў прак-
тыч на рэа лі зоў ваць па стаў ле ныя за да чы 
па па вы шэн ні эфек тыў нас ці бе ла рус ка га 
пра ва суд дзя.

З кло па там аб ге не тыч ных 
рэ сур сах і на ва коль ным ася род дзі

За ко на пра ек там «Аб абы хо джан ні з 
ге не тыч ны мі рэ сур са мі», адоб ра ным се-
на та ра мі, за ма цоў ва юц ца паў на моц твы 
кі раў ні ка дзяр жа вы, ура да, Мі ніс тэр ства 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя, На цы я наль най ака дэ міі на вук 
у га лі не абы хо джан ня з ге не тыч ны мі рэ-
сур са мі. Пра па ну юц ца спро шча ныя ме ры 
пра да стаў лен ня до сту пу да ге не тыч ных 
рэ сур саў рас лін для вы твор час ці пра дук-
таў хар ча ван ня і вя дзен ня сель скай гас па-
дар кі пры вы ка ры стан ні та кіх ге не тыч ных 
рэ сур саў у не ка мер цый ных да след чых 
мэ тах. Так са ма ўста наў лі ва юц ца пра вы і 
аба вяз кі па стаў шчы коў, ка рыс таль ні каў, 
ін шых фі зіч ных і юры дыч ных асоб у га лі-
не абы хо джан ня з ге не тыч ны мі рэ сур са мі. 
Вы зна ча ец ца па ра дак пра вя дзен ня ма ні то-
рын гу ў га лі не абы хо джан ня з ге не тыч ны мі 
рэ сур са мі і вы ка ры стан ня яго да ных.

Па сло вах стар шы ні Па ста ян най ка-
мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван-
 ні Мі ха і ла РУ СА ГА, за ко на пра ект но вы 

і вель мі не аб ход ны для на шай кра і ны. «Гэ та 
на ша ба гац це, наш ге не тыч ны рэ сурс, бан кі 
ство ра ны, імі трэ ба кі ра ваць, ахоў ваць 
іх, да ра жыць імі, — удак лад ніў се на тар. — 
Мяр ку ем, што пры няц це за ко на пра ек та «Аб 
абы хо джан ні з ге не тыч ны мі рэ сур са мі» да-
зво ліць уста на віць пра ва выя асно вы дзяр-
жаў на га рэ гу ля ван ня ў га лі не абы хо джан ня 
з ге не тыч ны мі рэ сур са мі і звя за ны мі з імі 
тра ды цый ны мі ве да мі, бу дзе са дзей ні чаць 
за ха ван ню бія ла гіч най раз на стай нас ці на-
шай кра і ны, зда роўя лю дзей і ўма ца ван ню 
хар чо вай бяс пе кі дзяр жа вы».

У ін та рэ сах як вы твор цаў, 
так і спа жыў цоў

Раз гле джа ны за ко на пра ект «Аб змя нен ні 
За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб дзяр жаў ным 
рэ гу ля ван ні ганд лю і гра мад ска га хар ча ван-
ня». Да ку мен там удас ка наль ва юц ца пра ва-
выя і ар га ні за цый ныя асно вы дзяр жаў на га 
рэ гу ля ван ня ў сфе ры ганд лю і гра мад ска га 
хар ча ван ня. Пра ду гле джа ны ме ры, на кі-
ра ва ныя на аба ро ну ін та рэ саў спа жыў цоў 
і вы твор цаў, уні фі ка цыю па тра ба ван няў 
да ар га ні за цыі і ажыц цяў лен ня ганд лё вай 
дзей нас ці ў Са юз най дзяр жа ве.

У пры ват нас ці, за ма цоў ва юц ца паў на-
моц твы ўра да па вы зна чэн ні па рад ку раз-
лі каў за па стаў кі асоб ных ві даў та ва раў, а 
так са ма па ўвя дзен ні аб ме жа ван няў і за-
ба рон на пра да стаў лен не па стаў шчы ка мі, 
суб' ек та мі ганд лю лю бых ві даў уз на га род. 
Уста наў лі ва юц ца за ба ро ны на кам пен-
са цыю па стаў шчы ка мі за трат, звя за ных з 
уты лі за цы яй (зні шчэн нем) не рэа лі за ва ных 

та ва раў, а так са ма на вяр тан не суб' ек та мі 
ганд лю не рэа лі за ва ных хар чо вых та ва-
раў, тэр мін пры дат нас ці на якія скла дае не 
больш як 30 дзён, іх па стаў шчы кам (вы-
твор цам). Вы клю ча ец ца аба вя зак суб' ек таў 
ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня прад стаў-
ляць у мяс цо выя ор га ны ўла ды апа вя шчэн-
не аб па чат ку ажыц цяў лен ня ап то ва га, роз-
ніч на га ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня, 
а так са ма ўзгад няць з мяс цо вы мі ор га на мі 
ўла ды рэ жым пра цы ганд лё вых аб' ек таў і 
аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня ў нач ны 
час (за вы клю чэн нем ра бо ты ў нач ны час 
пры рэа лі за цыі ал ка голь ных, сла ба ал ка-
голь ных на по яў і пі ва).

***
У за вяр шэн ні па ся джэн ня се сіі Стар-

шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 
КА ЧА НА ВА на стро і ла се на та раў на плён-
ную пра цу, не збаў ля ю чы тэм паў. Так са ма 
спі кер на га да ла аб пра ве чле наў Са ве та Рэс-
пуб лі кі ў лю бы час на вед ваць участ кі для 
га ла са ван ня, на якіх бу дуць вы бі раць дэ-
пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў і мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў. «Та му і ў адзі ны дзень 
га ла са ван ня, і пры да тэр мі но вым га ла са-
ван ні прый дзі це і на свае во чы па на зі рай-
це за вы бар чым пра цэ сам, каб по тым даць 
аб' ек тыў ную ацэн ку, — па ста ві ла за да чу 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Каб у на шых 
злос ні каў і ня доб ра зыч ліў цаў не бы ло пад-
стаў нас у не чым па пра кнуць. Мы па він ны 
ра біць сваю спра ву дак лад на, як мы гэ та 
ўме ем, па-са праўд на му. На ка рысць на-
шай кра і ны і на ка рысць на ша га на ро да».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«Між на род нае 
су пра цоў ніц тва

для нас ар хі важ нае»
Знач ную част ку раз мо вы 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
пры свя ці ла знеш няй па лі ты-
цы. «Сі ту а цыя, што склад ва-
ец ца ва кол на шай дзяр жа-
вы, ар хі сур' ёз ная. Усё, што 
ад бы ва ец ца ва кол на шых 
гра ніц на за ха дзе, вядома, 
не мо жа нас не на сця рож-
 ваць. Бо гэ та гон ка ўзбра ен -
няў, на гня тан не іс тэ рыі ў 
ад но сі нах да на шай кра і ны. 
Маў ляў, яны — За хад — аба-
ра ня юц ца ад Бе ла ру сі і Ра сіі, 
сцяг ва юць зброю і пра во-
д зяць ма неў ры...

Але ты ся чы, ты ся чы ра-
зоў мы паў та ра ем: на ша 
дзяр жа ва мі ра лю бі вая, 
мы ні ко лі ні ко му не па гра-
жа лі. І ні ко лі ні ко му не бу-
дзем па гра жаць. Та му што 
над та мно га на цяр пеў ся 
наш на род. Усе вой ны на 
на шай зям лі заў сё ды бы лі 
раз вя за ны не на мі і не па 
на шай во лі. Вы гэ та ве да е-
це», — пад крэс лі ла На тал ля 
Ка ча на ва і звяр ну ла ўва гу 
сту дэн таў на тое, што сё ле-
та кра і на бу дзе свят ка ваць 
80-год дзе вы зва лен ня ад 
ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў. Та му для ўсіх нас 
так важ на за ха ваць мір 
і спа кой.

Яна за зна чы ла, што 
важ ная за да ча пар ла мен-
та ры яў — да но сіць да сва-
іх ка лег у ін шых кра і нах 
праў ду аб тым, як жы ве 

Бе ла русь. І Са вет Рэс пуб-
лі кі ак тыў на ўдзель ні чае ў 
гэ тай ра бо це, на стой лі ва 
да во дзіць да су свет най су-
поль нас ці па зі цыю аб не-
пры маль нас ці на вяз ван ня 
нам чу жой ідэа ло гіі і кан-
цэп таў. Так, пры ня та 12 за-
яў і зва ро таў па ак ту аль най 
знеш не па лі тыч най тэ ма ты-
цы, якія бы лі на кі ра ва ны 
ў пар ла мен ты за меж ных 
кра ін, між на род ныя ар-
га ні за цыі і апуб лі ка ва ны 
ў якас ці афі цый ных да ку-
мен таў у ААН.

Роў ны ву чыць 
роў на га

Га во ра чы аб ма ла дзёж-
най па лі ты цы, На тал ля 
Ка ча на ва яшчэ раз пад-
крэс лі ла важ насць су стрэч 
прад стаў ні коў ула ды з мо-
лад дзю і іс на ван ня ма ла-
дзёж ных ар га ні за цый. Іх 
удзель ні кі не толь кі са мі 
атрым лі ва юць ак ту аль ную 
і ка рыс ную ін фар ма цыю, 
але і пе ра да юць яе ін шым, 
сва ім сяб рам, ка ле гам, ад-
на класні кам. Так, пры во-
д зя чы прык лад дзей нас ці 

Ма ла дзёж на га са ве та пры 
На цы я наль ным схо дзе Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, яна за-
зна чы ла: «Для нас вель мі 
важ на, каб яны рас каз ва лі 
тое, што чу юць ад нас. Сло-
вы "роў ны ву чыць роў на га" 
аб мно гім га во раць».

Зга да ла Стар шы ня Са-
ве та Рэс пуб лі кі і ад но сі ны 
мо ла дзі да тра ды цый ных 
каш тоў нас цяў, у пры ват-
нас ці ся мей ных. На тал ля 
Ка ча на ва за зна чы ла, што 
каш тоў нас ці, якія да мі ну-
юць на За ха дзе, для нас 
не пры маль ныя. На шы тра-
ды цыі — сям'ю ства раць, 
дзя цей вы хоў ваць. Так са-
ма яна за пэў ні ла сту дэн таў 
БДУ, што сям'я ні ко лі не 
бы ла і не бу дзе пе ра шко-
дай для кар' е ры ці для са-
ма рэа лі за цыі. На ад ва рот, 
гэ та да дат ко вы сты мул імк-
нуц ца да да сяг нен ня сва іх 
мэт, не га во ра чы ўжо пра 
ду шэў ны спа кой і зго ду.
А дзе, як не ў ся мей ным 
ко ле, мож на аб мер ка ваць 
пы тан ні, якія ця бе хва лю-
юць? Гэ та і ёсць мір і спа-
кой, што ўсім нам трэ ба 
збе раг чы.

Пад вод зя чы вы ні кі су-
стрэ чы На тал ля Ка ча на ва 
за зна чы ла: «Я заў сё ды з 
вя ліз най ра дас цю су стра-
ка ю ся з ма ла дзёж най аў-
ды то ры яй. І, ка неш не, мне 
сён ня бы ло вель мі ці ка ва 
су стрэц ца з хлоп ца мі і дзяў-

ча та мі, гэ та ў асноў ным 
пер шы, дру гі і трэ ці кур-
сы. Тыя, хто толь кі па ча ў 
ву чыц ца тут, мно гія з іх 
пры еха лі з ін шых га ра доў, 
рэ гі ё наў. Пры та кіх аса біс-
тых су стрэ чах ка то ры раз 
пе ра кон ва еш ся: у нас 

цу доў ная мо ладзь, якая 
ду мае пра бу ду чы ню сва ёй 
кра і ны. Мы ўпэў не ны: яны 
зро бяць усё дзе ля та го, каб 
раз ві ваць і пры мна жаць 
тыя тра ды цыі, якія ёсць у 
на шай род най Бе ла ру сі».

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

РАЗ ГЛЕ ДЖА НА НА СЕ СІІ

АД ЭФЕК ТЫЎ НА ГА ПРА ВА СУД ДЗЯ 
ДА ЗА ХА ВАН НЯ БІЯ ЛА ГІЧ НАЙ РАЗ НА СТАЙ НАС ЦІ
Се на та ры адоб ры лі пяць за ко на пра ек таў

«У НАС ЦУ ДОЎ НАЯ МО ЛАДЗЬ»

Што ці ка ві ла сту дэн таў?
Вы бар чая кам па нія. Ці мэ та згод на 

ўвя дзен не сіс тэ мы элект рон на га га ла са-
ван ня ў на шай кра і не?.

— На шы вы ба ры пра вод зяц ца сум лен-
на і ад кры та. Кож ны ча ла век мае пра ва 
прый сці і та ем на ад даць свой го лас за 
та го ці ін ша га кан ды да та. І ка лі па чы на-
юць ка заць пра ней кія фаль сі фі ка цыі, то 
гэ та прос та смеш на. На мі ну лай вы бар чай
кам па ніі пра ца ва ла 70 ты сяч ча ла век, ця-
пер бу дзе ка ля 50 ты сяч лю дзей ва ўчаст-
ко вых ка мі сі ях, якія ўсе ра зам бу дуць лі-
чыць. Як тут сфаль сі фі ку еш? Ні як.

Што да элект рон на га га ла са ван ня, то 
я лі чу, што яго ўвя дзен не маг чы мае. Та му 
што яно зруч нае для лю дзей. Але трэ ба 
зра біць гэ та пра віль на і сум лен на, каб гэ-
та не ўшча мі ла ні ко га і каб не да пус ціць 
фаль сі фі ка цый пры га ла са ван ні. Над гэ-
тым пы тан нем сён ня пра цуе ЦВК.

Усе бе ла рус кі на род ны сход. Ці маг-
чы ма ства рэн не ма ла дзёж най струк ту ры 
ў рамках УНС?

— Мы гэ та не аб мяр коў ва лі. 1200 дэ-
ле га таў, якія бу дуць вы бі рац ца, — гэ та і 
мо ладзь. З лі ку дэ ле га таў 80 ча ла век — 
прад стаў ні кі БРСМ, ма ла дыя лю дзі. Мож-
на ду маць над гэ тым, але, на мой по гляд, 
гэ та і бу дзе ма ла дзёж нае кры ло.

Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця. Якія з іх 
вы гля да юць най больш перс пек тыў ны мі 
для пра соў ван ня ў ма ла дзёж ным ася род-
дзі і ў Год якас ці?

— Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця, якія бы-
лі пры ня ты ААН, вя до ма, доб рыя. Гэ та і 
мір, і ства рэн не роў ных умоў для жан чын 
і муж чын, і раз віц цё мо ла дзі... Але ця пер 
да сяг нен не ўся го гэ та га пад вя лі кім 

пы тан нем. Зне ва жа юц ца ўсе між на род-
ныя да моў ле нас ці, на шу кра і ну на не ка-
то рыя ме ра пры ем ствы на ват не за пра-
ша юць, а ка лі і за пра ша юць, то ў апош ні 
мо мант уз ні ка юць пы тан ні з ві за мі і ін шае. 
Пры гэ тым мае ка ле гі, Ва ле рый Бель скі і 
Сяр гей Рач коў, бы лі ў Нью-Ёр ку. На Ге-
не раль най Асамб леі ААН яны вы сту па лі і 
да но сі лі праў ду: пад па гро зай усё.

Я лі чу, што Ар га ні за цыя Аб' яд на ных 
На цый мо жа па ста віць ты ся чы доб рых 
за дач, але яны не бу дуць мець сэн су, ка лі 
ад ны пры го жа пі шуць, а дру гія — ства ра-
юць пе ра шко ды. Ча ла век не бу дзе ду маць 
ні пра якія пы тан ні ген дар най роў на сці 
ці пра раз віц цё мо ла дзі, ка лі яму трэ ба 
прос та вы жы ваць. Та му са мае га лоў нае, 
што ўсе мы па він ны зра біць сён ня, — гэ та 
за бяс пе чыць мір. А яшчэ — даць маг чы-
масць кож най кра і не раз ві вац ца так, як 
та го жа дае яе на род. Та ды мож на бу дзе 
ка заць і пра Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця.

Пра фе сій нае ста наў лен не. Якія клю-
ча выя мо ман ты, на по гляд Стар шы ні Са-
ве та Рэс пуб лі кі да па ма га юць у пры няц ці 
ра шэн ня аб пра фе сій ным ста наў лен ні?

— ...Асноў нае для мя не — ад каз нае 
стаў лен не да ўся го. Мне ўсю ды бы ло кам-
форт на пра ца ваць....

У на шай кра і не, ка лі ты сум лен ны ча-
ла век і са праў ды доб ра сум лен на ста віш ся 
да сва іх аба вяз каў, ра зу ме еш ад каз насць 
не толь кі за сваю сям'ю, але і за кра і ну, то 
ўсё маг чы ма.

Са цы яль ныя сет кі. Ці вар та ў хут кім 
ча се ча каць пер са наль на га акаў нта На-
тал лі Ка ча на вай у се ці ве?

— Я ду маю, так. Вы ба ры прой дуць, па-
гля джу, ка лі за ста ну ся — бу ду ства раць. 
Не за ста ну ся — тым больш бу ду!

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)


